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A haditengerészet költség- 
vetése.

Reményi Antal

Századokon át folytatott küz­
delmünk a létért eléggé megmagya­
rázza, ha a — látszólag távo­
labb fekvő érdekek, minő a ten­
gerészet, különösen a haditenge­
részet, nem képezték a nemzet 
fiai tudományos vizsgálódásainak 
tárgyát. Horderejűk, kihatásuk a 
nemzet úgy szellemi, mint anya­
gi erejének kifejlesztésére, nem is 
mehetett tehát át a nemzet ön­
tudatába. Ignota nulla cupido. Hi­
szen alig néhány évtizede^ annak 
hogy anyanyelvűnk fi aszná Illatosat 
a törvényhozásban kivívtuk. Szé­
chényi István pedig tizenöt évig 
küzdött a bécsi kormány ellen, 
(melyet az előjogait féltő reakczio- 
nárius magyar főnemesig is tá­
mogatott), hogy a Dunán at ál­
landó hidnalc építését megengedje. 
A nemzet tevékenysége a minden­
ható miniszter, Metternich által 
ily szült korlátok közé szonttat- 
ván, egy-két messzelátó hazánkfia, 
(Széchenyi, Kossuth) kivételével, 
u<yy szólván csalt indirekte vettünk 
tudomást a tengerészeiről. Bámul­
tuk az angolok tengeri kereske­
delmét, a rettegést, melyet az an­
gol flotta előidézett, ha valamely 
kikötő előtt megjelent, hogy elég­
tételt követeljen, ha akár a britt 
érdekeken, akár pedig egyes pol­

gárának szabadságán csorba ej te­
teti, avagy vagyonában kárt szen­
vedett..

A viszonyok azonban hál’ isten­
nek, nagyot változtak és sorsunk 
intézése ma már saját kezünkben 
nyugszik. Ne legyen tehát czól oly 
nacry, hogy félénk lelkűén el éri írt- 
lennek tartsuk. Föltétele ennek 
azonban áldozatkészség, az állam 
nagyságához vezető ut és eszközök 
okos megválasztása, szívós, kitartó 
munka. —

Előttünk ál a fájdalom korán 
elhunyt Baross példája. Mily ha­
talmas lökést tudott ő adni csi­
rájában is alig létezett, tengeri ke­
reskedelmünknek csak néhány ov 
alatt is. Reméljük, hogy utódja 
nyomdokait fogja követni és eve- í 
lyesen tovább fejleszteni, a mit 1 
nagy elődje ezer akadály leküzdé- | 
se "mellett, oly szerencsésen meg­
kezdett. Lukács már kiegyengetett 
utat talál maga előtt, hiszszük, fel 
fogja használni.

De mi köze mindennek — kér­
dezheti egyik is, másik is—a ha­
ditengerészet költségvetéséhez? A 
felelet igen egyszerű. Tengeri ke­
reskedelmünket, melynek felvirág­
zása pedig a leglényegesebb ténye­
zők egyike államunk erejének gya­
rapításában, meg a tengerpartot, 
honnan az kiindul, csakis a hadi­
tengerészet védheti meg. A hadi­
tengerészet mai fejlettségi állapo­
tában, szárazföldi hadsereg, még 
tízszeres költekedés mellett is, erre

egyátalában nem képes. Nagyobb 
látókörű királyaink folytonos bar- ] 
ezokat viseltek a tengerpart birá- j 
sáért a velenczeiekkel. Mivel lénye­
gesnek találták egy erős magyar 
állam megteremtésére minél több 
tengerpart birlalását. Ha ez szá­
razföldi folytonos győzelmeik da­
czára még sem sikerült, oka nem 
más, mint az, hogy nem volt ha­
jóhaduk. mig a Dogók varosa ha­
talmas flotta fölött rendelkezett.
A velenczei kalmár nem is habo­
zott a legmerészebb ös legtavolibb 
vállalatokba ereszkedni, bízott ben­
ne, hogy a flotta megvódelmezi.

Ugyan képzelhető-e tengeri ke­
reskedelmünk biztossága megfele­
lő tengeri hadierő híján, moly ké­
pes megtorolni a hajóinkon, ke;xs- 

j kodőiukün, polgártársainkon ejtett 
I csorbát? Ámde a haditengerészet­

nek feladata nemcsak megtorlás, 
hanem a konfliktusok megelőzése. 
Teszi ezt az által, hogy lobogóját 
mutatván a tengerentúli kikötők­
ben, az államprestizsét megóvja, 
öregbíti. Megjelenésük figyelmez­
tetés, hogy az őket kiküldő állam­
nak módjában van, a fennálló szer. 
ződóseket és kereskedelmünk er­
dőkéit szükség esetében még is vé­
deni. Hadihajóink időnkinti meg­
jelenésükkel támogatják _ azonkí­
vül a konzulok működését, elin­
tézik a kereskedelmi hajókon elő­
fordult és bejelentett kihágásokat 
stb. —

Feltétlen dicséretet érdemel te­

hát haditengerészetünk jelen veze­
tősége azért, hogy immár kilen ez 
éve, hogy a budget nagyobb meg- 
terhcltetóse nélkül minden évben 
több hajót küld ki a távoli ten­
gerekre. Feladatuk, a tisztek és 
legénységnek szükséges tengerésze­
ti" begyakorlásán kívül, gondosan 
utána járni, az utasítás szerint föl­
keresendő kikötőkben, kereskedel­
mi érdekeinknek. E hajók parancs­
nokai azonkívül alapos jelenté­
seikkel a meglátogatott tengeren­
túli országok állapotáról a külügyi 
hivatalnak is hasznos, más utón 
alig elérhető szolgálatokat tesz­
nek. Nem egyszer a parancsno­
kok egyenes megbízást nyernek 
hajózási és kereskedelmi szerződé­
sek megkötésére. Így, hogy csak 
fyyy példára hivatkozunk, a Saida 
koLvetta, midőn 1889—1888-ban 
az akadémiát bevégzett kadétek 
begyakorlására világ körüli útját 
megtette, parancsnoka utasítást 
nyerj Ívál no ky külügyórtől hajózá­
si konzuli és kereskedelmi szer­
ződés megkötésére a zanzibári szul­
tánnal.

Eddig ez, a megbízott közbenjá­
rók utján sehogy sem sikerült. An- 
nálinkább kívánatosabbá vált pe­
dig, mivel Zanzibár mindinkább 
egyik góczpontjává válik a világ­
kereskedelemnek. A mit eddig é- 
veken át cl nem tudtunk érni, á 
Saida parancsnok két heti alku­
zások után keresztülvitte, s a meg­
kötött szerződések alapján a ma-

Titkári jelentés
A Fiumei Magyar Daloskörnek1891-92. 

évi működéséről.

III.
Az estély sikerével mi is meg lehet­

tünk elégedve. Valóban nagyszama es 
választékos közönség vett azon reszt, n*), 
110,rv a „Deák szálló“ termel szűknek 
bizonyultak annak befogadására, mely 
Darázs Miska derék czigányzenekaianal 
ropogós nótái mellett magyaros jo kedv­
vel múlatott egész a hajnali órákig. Az 
ZZ melleim oldalát illetőleg pedig 
calc*hízelgő nyilatkozatokat hallotton . 
Teljes elismeréssel nyilatkozott arról a 
választ Hiányban érdemes e hiolumk 1. , 
kinek alkalma volt több oldalról hallani
szakértői nyilatkozatokat.

a,n-il hó 12-én választmányunk 10 ta­
rn, díszes küldöttséggel tisztelgett gro 
*UiiIIIukíiiv Lajos ur 8 méltóságánál, mint 
Fmmf s'a magyar lenge,-part u,onnan 
kinevezett m. kir. kormányzójánál mi
■ilkalommal egyesületünk hodol.it,t .
t Ok Olmácolta ; ö méltósága pedig a 
küldöttséget igen előzékenyen fogadta

s biztosította egyesület link iránt táplált 
teljes jóakaratáról. 15 jóakaratának cali­
bámul' jelét is adta, 50 frt lefizeteseve! 
belépvén egyesületünk alapitotagjanak.

1 jótékonyság terén is meghozta egy­
letünk csekély áldozatát, amennyiben 
gróf Batthyány Lajcsiié 8 méltósága ó- 
hajtására a fiumei kisdedóvók és árva- 
házak javára f. é. május hó 29-én 8 
méltósága védnöksége alatt rendezett 
jótékonyczélu népünnepélyen két kar- 
dallal közreműködött. .

Június 8-án,ő Felsége magyar király­
ivá hn-onáztatásámh bUm jubihunm 
ajkúiméból, a rém. katholikosfőtemplom­
ban rendezett hivatalos isteni tisztele­
ten, egyesivel ünk Kompiéi' c <lnr mise­
iét énekelte igen jó betanulással, kedves , 
meglepetést szerezvén vele »árosunk tem­
plom látogató közönségének. Hz_ alku- , 
lommal Sforzma Máté tagtars solo ene- 
kn és Scaminelli Józefin k. a. hegedd 
Kólója képezték a betéteket. Ez volt e- ; 
gvesiiletilnk első szereplese nagyobb sza­
bása egyházi énekkel és a Doni temp­
lomban. . , , i , I, - 1

Ez nap estéjén évi munkánkat beza 
búcsú vacsorára gyültunk össze a 

Bicéi villában, mely alkalommal a ma- ,
ködő tagok egy mindnyájunk altul aláirt

díszoklevelet nyújtottak át Brand E. köz­
szeretetben álló karmesternek, Zielinszky 
Fevencz vigalmi bizottsági elnök pedig 
érzékeny szavakkal mondott köszönetét, 
egyesületünk körül kifejtett buzgó es 
szakértő tevékenységéért. Aztán karda­
lok éneklése mellett igen kedélyesen töl­
töttük el az estét s a legjobb emléke­
ket magunkkal véve mondtunk isten 
hozzádat egymásnak a viszontlátásra, a 
nyári pihenőre.

Mindamellett a szünidő alatt sem ma­
i-adtunk tétlenségben. Értesülvén, hogy 
Brand Ede karmesterünk Hymen rozsn- 
lánozaival kívánja keblére fűzni szive 
választottját, az esküvő napján távirat 
utján síeltünk kifejezést egyesületünk sze- 
rencsekivánatának ; Lajos napja alkalmá­
ból pedig a lel ti ök vezetése alatt négy 
tu,hí küldöttség tisztelgett elnök úr ú 
nagyságánál, szívélyes szavakban ad van 
kifejezést egyesületünk iránta táplált ra- 

I gasakodásának.
Szólanom kell még egyesületi életünk 

egy mozzanatáról, mely szinten a nyári 
szünidőn játszódott le s mely egyesüle­
tünkre a közeljövőben nagy horderejű, 
bár igen kedves kötelességeket rótt, 
— értem a f. évi augusztus hóban Bu­

dapesten rendezett országos dalünnepé­
lyen való képviseltetést.

Az országos daláregyesület központi 
igazgató e, választmányában felmerült a 
zon eszme hogy a két- vagy barom é- 
venkéut rendezni szokott dalárüunepélyek 
érdekességének szempontjából kívánatos 
volna a köveik ző s 1894-ben rendezen­
dő országos dalárünnepélyt. Fiúméban 
taitani. A helyi viszonyok tanulmányo­
zása czéljábúl július hó első napjaiban 
nagyságos Lung György főv. tanácsos, 
egyesületi elnök ur vezetése alatt a köz­
ponti választmány öt tagja meglátogatta
varosunkat,értekezett annak polgármeste­
ré' el és elnökségünk kel s mi után a tervezett 
ünnepélylye! szemben egy oldalról sem me­
rültek fel akadályok, sőt a bizottság úgy 

h,,|yi körülményeket mint a viszonyo­
kat az ünnepély czéljaira alkalmasok­
nak találta: elnökségünk megkezdte a 
hivatalos lépéseket. Átiratot intézett va­
rosunk tanácsához, melyben _ kifejezte, 
hogy bár az alapszabályok értelmében 
egyesületünk joga és kötelessége az or- 
azáeos szövetséget ide meghívni, de az­
ért kedves kötelességének tartja ezen va­
rosunk lakosságát általában érintő, na- 
gyobbszabásu kérdésben a városi tárnics 
nak becses véleményét kikérni. Meg-
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gvar s az osztrák állampolgárok 
ugyanazon jogokkal bírnak ama 
partokon, mint akár az angolok, 
németek és francziák.

Azon fölötte gondos nevelés, 
melyben a lehető legalaposabb sza­
koktatáson kivid a növendékek a, 
fiumei haditengerészeti akadémia 
ban részesülnek, támogatva ké­
sőbbi világlatottságtól, a tisztikar­
ban meggyökerezett kötelességtu­
dás párosulva ritka felelősségi ér­
zettel, a testiiletökbon uralkodó 
az a szellemi irány az államnak 
(és a polgártársaknak) mindenhol 
és minden alkalommal a lehető leg­
jobb szolgálatokat tenni, képesí­
ti őket a legnehezebb és legkénye­
sebb megbízatásokat, is sikerrel 
megoldani.

Fölemlíthetjük itt még, hogy a 
parancsnokoknak o tengeri utakról 
tett jelentéseik a kereskedelem és 
forgalomra vonatkozó részét, a ha­
ditengerészeti vezetőség minden­
kor nyomtatásban teszi közzé, lé- 
zen jelentések telvék hasznos út­
mutatásokkal, megmondják, bogy 
mi módon és mily árucikkekkel 
lehetne a fölkeresett kikötőkben 
hasznos versenyre kelni a többi 
nemzettel. A tengerészeti vezető­
ség a jelentéseket megküldi nem­
csak a két állam minisztériumai­
nak, hanem a monarkhia üszszes 
ipar- és kereskedelmi kamaráinak 
is. Nálunk azután — a papírko­
sárba vándorolnak. A mi kereske­
dőinket, kik fájdalom, legnagyobb 
részben szatocsnózeteken túl még 
nem haladtak, az a kérdés, hogy 
mely terményeink és mily ipar- 
czikkeink versenyezhetnének a ten­
gerentúli tartományokban a többi 
nemzetekéivel — pedig lehetne — 
nem bántja.

Hogy a nemzetközi politikában 
is hadi tengerészet iink megjelenésé­
vel mily hasznos szolgálatokat tesz, 
mihelyt arra alkalma nyílik, fénye­
sen bebizonyította ismét az e Iá­
itokban leirt, genna.i látogatás al­
kalmával. Most pedig, midőn Spa­
nyolország készül ünnepelni nagy 
admirálisa, Kolumbus emlékét, ki 
négyszáz évvel ezelőtt, október 
13-án kötött ki Amerika partján, 
a üenuából hazatérő osztály egyik 
hajója, a. Ferencz József fogja kép­
viselni ott monarkhiánknt és Krisz­
tina spanyol regenslurálynő Ca- 
dixból Hnelvába kisérni, mely ki­
kötőből — tudvalevőleg —indult 
ki 1492 augusztus 2-án Kolum­
bus három hajójával, a. Santa Ma­
ria, Nina és Hintával.

Terünk nem engedi, hogy hadi- 
tengerészet iink azon szolgálatait., 
melyeket bár békében tesz az ál­
lamnak, itt még bővebben megvi- 
lágositsuk. Hogy pedig mit várha­
tunk hajóhadunktól háborúban, azt 
megmutatta Helgoland és Lisszá- 
nál. Bizhatunk tehát benne, hogy 
meg fogja tudni védni partjainkat 
ezent.nl is, ha megadjuk neki a 
legnélkülözhetlenebb oszk(izüket.

A delegációk elé terjesztett 
1893-iki költségvetés szerint a ren­
des és rendkívüli szükséglet együtt­
véve kitesz kerek számban 12 milliót.

Pénzügyi viszonyaink között, mi­
dőn századok mulasztásait kell 
pótolnunk, haditengerészetünk ve­
zetőségének kötelessége leven lel - 
kismeretes megfontolás után meg­
határozni azon elengedhetlen esz­
közöket, melyek nélkül feladatá­
nak egyátalán meg nem tudna fe­
lelni, egy közelebbi czikkünkben 
megvizsgálandjuk, mily mértékben 
felel meg a jelenlegi kölsógvet és 
ez elengedhetlen föltételnek. 
---------------------- í™; - M----------------------

Lissabon (1892. auguszlás hó.) A „Ma­
la final Poi-higiiosa“ eziiliii gőzhajózási 
társaság, moly f<iké|i a Kelői-Afrikáva 1 
vallj kereskodolmol közvetítette, csődbe 
került.

Szt.-Pélorvár (1892. augusztusa bó.J 
A inlniszlortamíi-s az abroncsokkal el- 
látóit s vajkivilolro szolgáló bükkfából'- 
illik vámmentes behozatalát egyelőre 2 
évre. engedélyezte,

Rumania Ós Angolország közt t, e, 
augusztus bú lil-án egyezmény jött létre, 
melyben e két állam egymásnak kölcsö­
nösön a lognagyübb kedvezést biztosítja 
alattvalóikra, hajóikra és áruikra nézve, 
a-, egyezmény ü czikkböl éili és lejárat 
nélkiil ogy évi felmondásra köt.tetetf.

seresésünkre aug. 2-án 70. elnöki 
tzám alatt városunk érdemes polgármes ■ 
lere hazafias hangon tartott lendületes 
tevéiben válaszolt, melyben — míg egy­
elői a városi tanács utólagos jóváha­
gyása reményében választmányunk meg- 
bivási szándékához hozzájárul, másfelől 
egy az országos daláregyesitlet elnöksé­
géhez intézett másik levélben bizositja 
az elnökséget, hogy az országos magyar 
dalávegyesület tagegyletei, lm jelenlétük­
kel szerencséltetik városunkat, úgy a 
törvényhatóság mint az egész polgárság 
részéről a legszívesebb fogadtatásra szá­
míthatnak.

A városi hatóság — mondja ő bizo­
nyára örömmel fogja megragadni ez al­
kalmat, hogy a tisztelt vendégek elszál­
lásolásával, a színháznak ésnépkertnek a 
versenyelőadások czéljaiia való átenge­
désével, a felmeiülő költségekhez való 
hozzájárulásává!, szóval : a tervezett or­
szágos dalünnep sikerének tőle telhető 
előmozdításával a közős angyalosához 
való rendületlen ragaszkodását kifejezés­
re juttassa.

Bizton remélem tehát, hogy az „0. 
M. D.“ legközelebbi országos dalüone- 
pélyénnek helyéül városunkat fogja kije­
lölni, mely e kitüntető választást tet­
tekkel igyekszik majd kié demelni11

Killyéni E,

Közlemények consulátusaink jelen­
téseiből.

Málta (1892. augusztus hó.) A keres­
kedelmi ügyletek komolyan szenvedtek 
az egészségügyi intézkedések szigorít 
nyomása alatt. Különösen hiányzóit a 
kőszén, mivel a levantei hajók, a men­
nyire lehetett, kerülték a máltai kikö­
tőt, nehogy kénytelenek legyenek ma­
gukat az olt érvényben levő egészég ügy i 
rendszabályoknak alávetni.

Ha sikerülne hazánkból Máltába szé 
mit szállítani máltai cantaronkent (80 
kg.) 8.5 fit nyi árban, úgy deczemberig 
tekintélyes kivitelt lehetne eszközölni 
az említet czikbon. Eddigelé Tunis és 
Algeria szállítottak ezen árban szénát 
Máltába, ezen bevitel azonban az afri­
kai tengerparton uralkodó áruhiány kő­
vel kézi ében meg fog szűnni.

Magyar származású kendermagban és 
kölesben jó üzlet volna csinálható, ha 
kiviteli kereskedőink haladéktalanul a- 
jánlatokaf. (ennének és mintákat kiii- 
denének, árak franco Fiume hajóra 
rakva.

A dalmát tengerpartról a jövő hó­
napban tekintélyes mar.haszállilmány fog 
érkezni.

A ezukor piaczi áru Ausztriában min­
dig alacsonyabb, mint hazánkban, igaz, 
míg Triesztben L)() krr.-ként Máltára 
szállítva Öl shillinggel jegyezték, addig 
Fiumében ö-l shilling volt az, daczára 
annak, hogy a .szállítási díj Fiume és 
Málta közi kisebb a Trieszt és Málta 
közöttinél. Máltában az eladási ár ezen 
hónapban máltai címtáronként 28 és 
281 2 sliil. közt ingadozott.

te kedvelt József föherzeg védnöksége 
alatt áll, hozzá fog ahhoz járulni, hogy 
Magvarország és Horvátország közt a 
testvéri kötelék meg szorosabbá fűződjék.

Ezután Wiener egyesületi tag mondott 
még beszédet, melyben Józset főherzeg 
ö fenséget, mint tv fürdőhely patvonusút, 
továbbá Khűen Hédcrvárv horvát bánt 
és Stipetic főispánt élie'té, kik a fürdőhely 
létcsülcse érdekében nagy tevékenységet 
fejtenek ki. A szép beszédeket lelkes zi­
el, kiáltás és tarackok durrogása forgadta 
melylyel az ünnepélyes ceremónia véget 
ért. A rendezőség ezután bo teritekü 
bankettet adott, melyen a jelenvoltak 
József főherczeg ö fenségét, és Mária Do­
rottya főherczegnöt éltették egyúttal pe­
dig ö fenségeik nevére, továbbá IChun 
Hedcrvávy horvát bánnak, Stipetic főis­
pánnak és a Cirkvenicai fürdő egyesület­
nek üdvözlő táviratokat küldtek. Az ün­
nepély d ív 5 órakor ért véget, midőn 
a vendégek, a községbeliek lelkes zivio 
kiáltásai közt isméthajóra szálva vissza 
indultak Fiúméba.

Esküvő. Celligoi János fiumei m. kir. véval- 
kapitány f. hó Ki-án vezette oltárhoz. Grúza- 
no ban Sacclii Antal kereskedő leányát L'ájza 
kisasszonyt. Teljes boldogságot ki vállunk.

Katona hírek. A 79 sz. Jellacie ezred I. 
zászlóalja, a 10. gyalogezred IV. ik zászlóalja 
további a 9 sz. tivoli vadász ezred egy szá­
zada cs két tüzér csapat f. hó 18 án az. osztrák 
Lloyd „Ceres11 gőzösén városunkba érkezett.
A 79 sz. Jellacie ezred I. sö zászlóalja, mmt 
helyőrségünk kiegészítő része városunkban ma­
radt, a 10 ik ezred zászlóalja Meló várba írtig 
a tiroli vadás', ezred Insbmkba utazott.

Gyász. Hoffmann Herman az >Adria" un* 
kir, tengeri gőzhajózási társaság szállítási osz­
tályának főnöke f. hó 19-én elhunyt.

Daloskörünknek f. hó 6-án tartott 
évi közgyűlése — a mint értesülve va­
gyunk —• elhatározta, hogy azon eset­
ben, ha a pártoló tagok többsége az el­
len kifogást nem tesz, a tagsági dijat ez 
évtől kezdve kétforintró. három forintra 
emeli fel, mely összeg azonban három 
részletben is fizethető lesz. A pártoló ta­
gok véleményének kipuhatolása czéijából 
az elnökség már ki is bocsátotta a kérdő 
ivet. Igen tapintatos lépésnek tartjuk a 
közgyűlés eme határozatát, me4y az egye­
sület minden tagjának alkalmat ád meg­
győződésének kifejezésére s reméljük 
hogy minden pártoló tag örömmel fogja 
meghozni a kívánt csekély áldozatot, s Ö- 
römme! fogja ezzel e tevékeny egyesület 
hazafias ügyét előmozdítani.

A Baross szobor gyűjtő iveit, mint
a Baross szobor végrehajtó bizottsága t. 
hó 19-én megtartott első ülésen elhatároz­
ta f. hó 3Ö-án fogják szétkiildeni, A gyűj­
tő,:vek bevezető felhívása, melyet a bi­
zottság felkérése folytan Jókii Mór szer­
kesztette a következőleg hangzik:

»Erczszobrot annak, aki életében is érez 
volt. Mintája az igaz férfinak, a hazaim­
nak, a kormány férfiúnak. Kinek alkotá­
sait hirdeti vas és arany. Aki Magyaror­
szágot önmagához közel hozta. Aki honi

Helyi és különféle hírek,
Kinevezések. A magy kir. tengerésziti ha­

tóság Odombis Antalt, V,borsóból, V ran ich Já­
nost, Cast renn S. Luciából é; (Írogass György 
nyug. c.s és kir. sorhajóhadnagyot Zay IJgvócz 
h I hosszújáiratú tengerész kapitányokká és 
Antunovich Gábort, Lus.sinpiocolóból. Costanti- 
ni Pétert. Lussinpiecoloból és Martinié,h An­
talt. Pucciniból hajóhadnagyokká nevezte ki.

Ciotta János polgármester huszévi 
szolgálatának jubeliuma. A fiurnoi vá­
rosi képviselő testület, és a városi ha­
tóság hivatalnokai körében 0 napokban 
mozgalom indult az iránt, hogy (kotla 
János posgá vines! er megválaszt áfásán tik 
huszadik évfordulója, a városi képvise­
lő test illet és a városi hatóság vészéről 
megünnepeli essék. A városi képviselő 
testület múlt hétfőn Dr. Gelleticlv Mik­
lós alpolgármester elnöklete alatt ülést 
tarlóit, melyen az emlék ünnepélyre 
nézve megállapittatöfct., hogy Ciotta Já­
nos polgármesternek, szolgálata husza­
dik évfordulója napján vagyis f. é. nov.- 
?) án a városi képviselő testület részé 
ről egy díszes emlék album adassák áh 
s ugyan azon napon tiszteletére fényes 
bankett, rendeztessék. E banketten meg­
állapodás szerint a képviselő testületén 
kivül csakis Batthyány Lajos gróf kor­
mányzó, Kvassai István miniszteri ta­
nácsos és Szó bővít# Lajos osztály ta­
nácsos lesznek hivatalosak.

A városi hatóság hivatalnokai, továb­
bá a városi takarék pénztár, zálogház, 
városi kórház, szegények háza és a vá­
rosi adóhivatal tisztviselői Milcenich vá­
rosházi igazgató meghívására e napok­
ban szintén illést tartottak hogy a 
részükről rendezendő ünnepségek pvog- 
r a m m j ii t meg á 1! a pits á k.

Uj árvaház Cirkvenicaban. Cirkve- 
nica kies tengeri fürdőnek szép ünnep 
napja volt múlt vasárnap, az ott épiten 
dő árvaház alapkövének letételét ünne­
pelte, melyre Fiúméból a Mária árvaház 
fonok nője Teréz testvér az árvaház nö­
vendékeivel továbbá Czobor Gyula hit­
szónok, Krausz Lajos a cirkvenicai fürdő 
létesítésére alakult budapesti egyesület
alelnöke, Wiener egyesületi tagéstöbb má- j ipart és kereskedelmet a saját piedesztál-
„sok jelentek meg. Cirkvenica lakossága ne­
vezett napon már kora reggel óta nagy 
előkészületeket tett. hegy vendégek fo­
gadtatása és a tartandó ünnepély minél 
fényesebben sikerüljön, A vendégek a 
tengerészeti hatóság Bátor gőzösen ván- 
dultak a kies tengerparti fürdőhelyre, hol 
még a szomszéd falvaktól is nagy közön- 
segg gyűlt a ritka ünnepélyre. A Bátor 
gőzös megérkezésével Cár Sándor cir­
kvenicai plébános meleghangú beszéddel 
fogadta a vendégeket, kiknek nevében 
Krausz alclnök mondóit köszönetét. A 
lelkes fogadtatás után a közönség az é 
pitkezési helyhez vonult, hol miután Cár 
plébános beszenteke az első építőkövet 
Krausz alclnök, tarackok durrogása és
ha, ngok zúgása 
.In árvaház első

őzt letette 
1 vkő vél.

alclnök a/ ünnepélyes 
szép beszédet mondott

Kr in 
után ig
ben kiemelte, hogy 
most a ctkvenicai fii 
alkalmával horvát testvéreiknek 
zet nyújtanak, ama reményt

•aktus 
mely- 

a magyarok, a Ivk 
dőbely megalapítása 

gédke- 
táplálják.

hogy ez a fürdőhely, mely az országszer-

jára állittotta. Aki vaskaput tört Dunánk­
nak, aranykaput épített Fiuménknak. Ba­
ross Gábor szobra legyen az utókor előtt 
látható jelvénye a munka megdicsőitésé- 
nek. A nép filléreiből gyűljön össze az 
éreztőmeg, mely szobi át alkotni fogja. A 
hatalmas alak, ki életében mint Atlasz 
hordozta vállán hazáját hordozza azt az 
érezszobor alakjában az idők végtelenjéig.

A kereskedelmi muzeum fiumei 
képviselősége, a kereskedelemügyi mi­
niszternek a budgethez csatolt jelentése 
szerint, ujjászerveztetik. iá képviselőség­
nek, mely Fiume város, valamint az ot­
tani kereskedelmi és iparkamira részéről 
nemcsak erkölcsi, hanem anyagi támoga­
tásban is részesül feladata, hogy főleg a 
fiumei kikötővel hajózási összeköttetésbe;, 
álló tengerentúli országok főbb piaczainak 
kivitelünk részére való megnyerését tart­
sa szem előtt. Ez irányban a képviselő­
ség oly kiindulási pontnak tekintendő, a 
honnan a Földközi tenger mentén fekvő 
főbb kikötővárosokban majdnem lépésről- 
lépésre tért lehet foglalnunk, mi czélból 
e képviselőséggel szervezet kapcsolatban
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már a legközelebbi jövőben a rendelke­
zésre álló hitel mérvéhez képest arról ke­
letid gondoskodni, hogy a megfelelő he­
lyeken (pl. Timis, Algír, Piraeus, Athén, 
Corfu, Patras) kirendeltségek létesittesse- 
nek, melyek a Fiúméban szervezett kivi­
tel mintatárból láttatnának cl a szüksé­
ges árukkal. E czélra való tekintettel a 
múlt év folyamán a több görög piaczok 
beutaztatása iránt gondoskodás történt s 
e tanulmányút eredményéből remény lé­
vén meríthető, hogy a tengerentúli pia- 
ezokon sikerUlr.i fog versenyképes kivite­
li czikkeink számára piaczot szerezni, az 
ez iiánvu kezdeményezésnek mintegy c- 
clőörséül felállittatott a máltai ügynökség, 
mely a fiumei képviselőségnek alárendel­
ve, a f. év elején kezdte meg működését.

Ismét ezápa. Ivanoich Károly seveizzai ton 
Hantjában múlt. vasárnap ismét czápát, fogtak.
A veszedelmes vendég c-taknem f) méter, bos­
szú 7 méter mázsa sulylyal hiv. Az idén ez 
már az ötödik ezápa mely a Quamevóban há­
lóba került..

Eladott magtar bark hajó, A ti rolniik ne­
vű 3i!2 tonnás magyar bóvli hajót, tulajdono­
sai O napokban 10 ezer frt: eladták egy Scu­
tari- i kereskedőnek. A „G rolniik11 a martin- 
schizzai hajótelopen 1865 bon készült..

Tűzoltó ünnepély Alcsuthon. Az
•alcsuthi tűzoltó egylet, mely József fo­

il e rezeg őfensége védnöksége és főpu- 
mcsIIokságit alatt alakult, múlt. hétfőn 
ünnepelte 10 éves femiállásáimlt jubi­
leumát.

Az ünnepség misével kezdődött, mily 
után a kastély előtti téren gyülekeztek 
az összes alcsuthi, tabajdi es dobozi 
tűzoltók. Itt József főherceg felelt az 
egyes üdvözlő beszédekre, mire a szol­
gálati érmek fel tüzese következett ama 
tizenkét tűzoltó mellére, a ki az alcsuthi 
tűzoltóság megalapítása óta tagja az 
egyesületnek. Az érmeket József toiler- 
cég tűzte a jubiláns tűzoltók mellére. 
Ezután a tüzoltócsapat a főherceg előtt 
elvonulva, a gyakorlótérre indult, mely 
erre az alkalomra diadalkapuval s zász­
lókkal volt feldíszítve. A gyakorlótérén 
százhúsz leritékű diszebéd volt. Ebed 
után diszgyakoriat volt, melyet .lózsel 
őherceg családja is végig nézett.

Kossuth Lajos a következő levelet in­
tézte gr, Észtéi liázv Géza úrhoz, kinek 
neve jóhitü cognacgyára révén oly álta- 
Jánosán ismertette lelt.

Via (lei Mille Turin, 1892 június 17.

j Gróf Eszterházy Géza urnák
BUDAPESTEN

A hamburgi és new-yorki konzulátusok 
nagyobbitása. — Jválnoky külügyminiszter a 
magyar delegáció külügyi albizottságának 1". hó 
15 ki ülésén Kztávay István grófnak a konzu­
látusaink jelenlegi hiányos szervezetére, nézve 
tett nyilatkozatára, kijelenté, hogy a hamburgi 
és new-yorki konzulátosuk nagyobbitása es 
erösb itésére nézve már a delegáció legköze­
lebbi időszakában szándékszik előterjesztést 
tenni.

Dánia, 
,jl Néme-
Sváje.zal

Tisztelt gróf ur!
Becses küldeménye megjött, gyártmá­

nyát kitünően jónak tálalom s nem e 
hélne eléggé buzdítanom Ont, hogy toiy- , 
tassa kitartóan haladni a Cognac ipar j 
meghonosítása terén j

Iparszeré eg feldolgozni a föld terme- j 
két mely felé minden polgárosodott tár­
sadalom "törekszik ; ezen törekvés azonban 
kétszeres érdem olyanoknál, kik, mint 
Ón tisztelt gróf úr, a társadalom magas 
köreiben születve legyőzik azon előtte!le- 
.teket. melyek mindenütt, de kivált na- 
.unk, gátat emelnek a születés és az ipái 
ggénvei közt; — midőn tehát egy ma­

ya,'" főnemes ipart alapit ; szolgaiam 
tesz hónának és példával jár elől, melyet 
nem lehetne eléggé nagyra becsű,ni.

Nálam, e nagyrabecsülést fokozza el­
ismerésem azon gyengéd gondolata iránt 
hogy nekem a legelső töltési. _Palacz.kot 
az első poharat az Ón egészségűé ni 
turn, azon óhajjal, hogy a h.zal.as ma­
gvar gróf, angyalföldi cognac es jiezsgö- 
borgvára gyarapodjon es szolga.jon ] _ 
dául" annak, hogy a nasznos t.-vekensscn 
a társadalom minden fokozatát díszít . __ 

Fogadja gróf ur őszinte nagyrabecsü­
lésein kifejezését.

Kossuth Lajos m, p-

Postai csomagok vámbármsntesitese. A 
kiviteli forgalom könnyítése érdekében a ke­
reskedelmi miniszter elrendelte, hogy novem­
ber elsejétől kezdve, postai csomagoknál a 
feladó kikötheti, hogy a külföldre szóló kül­
deményeknél a vámköltséget ne a czimzotC 
hanem maga a feladó fizethesse utólag isaii. E 
ezé'ra a feladó biztosítékot tartozik lefizetni 
és egy minden postahivatalnál '/, krért kap­
ható francoczédulát kitölteni, melyre a ,költ­
ség nélkül kézbesítendő11 megjegyzést kell rá­
vezetnie. A postahivatal azután utólag behajtja 
a feladótól "a vámköltséget. K kedvezmény a 
következő országokkal kivagy bevitelnél is 
igénybe vehető. Németországnál minden 
csomagküldeményre nézve, Bolgiu ...
Egyiptom, lfraneziaovszág- Luxemburg, 
talfőld, Olaszország, Svédország é- 
coli« postaküldeményekre nézve.

A tengerészeti hatóság köréből. A 
ni. kir. tengerészéti hatóság a kereske 
,|„ lem ügyi miniszter (>8129 sz. rendele­
té alapján elrendeli :

Hogy lek Intel fel arra, miszerint hiva­
talos jelentősök alapján a kolera Hor- 
deida, Beit-el FmRi, Zeidiő és Marawá- 
ban kitört-á Cufudahlól Babel Mande- 
big terjedő arabs pallókról érkező^ ha­
jók licit napi megfigyelés alá vétetni
fognak. ,.

A személyek használt tárgyai az előirt 
módon fertőtletiltendők.

Ezen eljárásnak akkor van helye, ha 
a hajókon útközben betegség elő nem 
fordult és lia azok teljesen rendes kö­
rülmények közt találtatnak; ellenkező 
esetben, melynek beállta a legrövidebb 
utón bejelentendő, a m. kir. tengeré­
szeti hatóság a további eljárást, megál­
lapítani fogja,

A tengerészeti rendtartás. Az igaz­
ságügyi és kereskedelmi miniszterek közt 
tárgyalások vannak folyamatban a. ten­
yészeti rendtartás kodittcaeiója mint. A 
tengerészeti rendtartásról a kormány mar 
1886-ban törvényjavaslatot I erjesztett, 
volt a képviselőház elé, e javaslat a- 
zonban nem emelkedett törvényerőre. E 
javaslat tüzetes revízióját célozzák a 
folyamatban levő említett tárgyalások.- 
Munliába vették az igazságügyi és ke­
reskedelmi miniszterek ezenkívül a ten­
geri magánjog tervezetét is.

Anglia külkereskedelme- A napok­
ban tétetett közzéa kimutatás Anglia 1891. 
szeptember hava kereskedelmi forgalmá­
ról, mely kétségbevonhatlan bizonyíté­
kát képezi a nemzetközi kereskedelem 
hanyatlásának. Anglia kivitele 1.6 millió 
font stnrlinggel, azaz 8c/0-al, a behoza­
tal pedig 2-6 millió sterlinggé', vagy is 
J (')”/„-al veit kevesebb, mintáz előző év 
szeptember havában. Ha pedig az 1893. 
év eddig lefolyt kilencz hónapját tekin'- 

I ifik, ez időszak alatt a kivitel 1; millió 
font sterling apadást tüntet fel a múlt 
év hasonidőszakához képest. Lengmkábo 
hanyatlott Anglia kereskedelme, a gyap­
jú-' és gy.ipotszövelek, szén, vas éi gé­
nek szállítása tekintetében; csupán a szén- 
kivitelben 76,0 )0 tonna csökkenés mu­
tatkozik, mi leginkább bizoyitja az ipari 
tevékenység hanyatlását. Egyes délamer. 
Kai államok, jelesn Argentína es Brazília 
felé irányuló kivitel emelkedett.

A világ kereskedelmi flottája. A
.Bureau Veritas- az egész földön levő 
hajók számát 43-54-1"° ótcsul.: ezek ko- 
zl'il vitorlás melyek teltei bn as.t
10,540.051 tonna és 9638 gőzös 12.825,709 
t. brutto ás 8,28(5.

Oroszország .... 280 115.744
Svédország................ 4 DB 146.612
Dánia......................... 11)7 10:1.578
zvuszt'.ia Magvarország 111 96.503
Japán ......................... 147 76.412
Belgium..................... 7 1.6",8
Brazília..................... 12!) 48.1)01
Görögország . . . . 68 44.424
Portugál ...... 51 211.564

Kernsk. és Teng. hírek.
* .... r_ oH 0 15 Í!éri hajóforgalma old. 9 15 ig.

«..ko/ott 158 hajó 18597 ton. tartalommal, m- 
dun 14» hajö 20722 ton. tartalommal.

Fiume tengeri 
15X haji

meg

Angoiország 
Némtorszig 
Francziaország 
Amerika . . •
Spanyolország . 
Olaszország . .
Norvégia . . •
Hollandia . .

tkezőkep

gokra :
oszlanak

A lmjuk
száma

551 J 5 ,106.503
(i8o 656.182
■171 448,1)90
419 375.950
350 273.819
200 1,85.796
371 176.419
164 1411,355

Irodalom és művészéé.
,A jó egésség naptára a magyar nép szá­

mára az országúé közogésségi egyesület kiadá­
sában megjelent az 181)8. évre. Ez a derek 
egyesület, moly e naptárt, tavaly óriási siker­
re! indította inog (közöl 2(1.000 példány fogyott 
cl), á must. megjelent naptárral fölülmúlta az. 
előbbit). Nemcsak hogy ismét benne, találjuk 
országszerte, kedvelt Íróinkat, Rákosi Viktort 
(Sipuluszt), Tuth Bélát, Valágyi Lajost stb, 
mulattató olbeszélésonkel és versekkel, hanem 
a népszerű orvosi rész is kitűnő tanácsokkal 
szolgál az egészség megóvására. Különösen 
kiemeljük a »bötürendbe szedett jó tanácsokat 
betegségekben11 melyekből kiki rögtön megtud­
hatja. hogy mitevő legyen, ha bármely baj éri 
továbbá a „tiz regulát kolera idején“ az ol­
csó os ogósséget. ház épi t és ének részletét leí­
rását. az étkezési és főzési tanácsokat és (Ham- 
polné, Fulsákv Polixéna) még sok más hasz­
nos tudnivalót. Csakis az által, hogy nyerész­
kedni nem, akar, adhatja az egyesület potom 
80 krért a ..jó egésség naptár-1 egy példányát 
sőt a ki egyszerre ‘2—5 példányt rendel meg 
az csak 28 krért 0 -10 példányt, 27 krért 
ti -25 példányt 26 krért, 20—50 példányt 
25 kiért Bt —too példányt. 23 krért lizeli a 
példányt s a küldeményt bévmentve Kapja meg- 
A pénz olőlegeseu „az őre* kö/.ogésségi egye- 
sülét pénz tárnokának (Budapest, hsztcrhazy- 
'„tea 5 sz. küldendő be. Melegen ajánljuk e 
naptárt a hatóságoknak, lelkészeknek néptaní­
tóknak jegyzőknek terjesztés végett s ez le­
golcsóbb újévi ajándék gyógyszerészeknek, ke­
reskedőknek és mindenkinek a legtanulságo­
sabb olvasmány. Kiállítása díszes képei nagyon 
szépek.

Irodalmi esemény, számba megy a Mayya o 
Géniusz- mik legújabb száma. Páratlanul all 
még a külföldi szépirodalmi lapok között is 
P szám, égy a szövegnek magas irodalmi ér­
téké. gazdagsága és aktualitása, valamint a 
gyönyörű illusztrácziok egész sorozata altul. 
Legelső helyen kell kiemelnünk, hogy a 
Ma./i/ar 1 i.inuez jelen számában kezdi meg 
Gotl'u Dezső -Ai/nes‘ cziniii muj„-éi dekii re 
,léimét. Gond,, Dezső a legkiválóbb magyr r no­
vellisták egyike s elbeszélői fényét tehetseget 
ez évdekfeszitő regényben pazarén csillogtatja.
A mese érdekes szövését egyesíti a lélektani 
elemzés bravürosságával, a jellemek hu rajzat 
az események rohamossággával. Megragadó 
érzéssel, gyönyörű magyaros nyelvezetével, 
plasztikus leírásával olyan regényírónak mu­
tatkozik, a ki hivatva van helyet foglalni a 
legelsők között. Ugyancsak e számban nyitja 
inev a ilmmr GM»** 0rm,i Sa,°" 021,1111 
rovatát, melynek vezetéséhez sikerült megnyer­
nie.az orvosi és irodalmi körökben egyaránt 
na.-vrabecsült orvos és ivót, Dr. l'elela Sándort. 
De’hogy megközelítő képet adjunk a Mayyar
Geling e számáról, közöljük tartalomjegyzé­
két : ,1 fóthi did jubileuma (három koppéi).— 
Salamon Forma (arczkóppol).— Tennyson lord 
(arczképpel).— -I német, ezászar Ueesben (xep).
.1 tárlóm,lém (két képpel).— Górnia /*•-*»• 
(regény),— Cr.rri Gi/ida: Műszaki csapataink 
újjászervezése.- Beik Jól,: Szegényes lenié- 
tések.- Vérlesi Dezső: Az elet naplókban.- 
Dr beleld Sándor: Orvosi Sálon.— Ilona De- 
la: Erdőben.- Kópék: - Mária Terézia fo- 
horczegnő. A német lávlovaglok Kisbérén. A 
vén bűnös. Kolel-a-képck. - Arezkepek: Vö­
rösmarty : Salamon Ferenc* : fennyson ; Ív lvo- 
pátsy Juliska : Reizenstein főhadnagy.

A .Magyar Géniusz1- a legszebb, legfénye­
sebb, de e mellett a legolcsóbb hetilap, mely­
nek előfizetési ára egész évre 10 irt1 tele»;«
5 frt. negyedévre 2 frt. 50 kr. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal Budapest. Vt. Avadi-utcz* 8 sz.

A szerkesztőség éjjel. A hatalmas köru­
tak, melyek körülveszik Budapesti balpiuli 
,-észáí kiépültek immár csaknem. A pompás, 
díszes paloták előtt úgy lüktet, úgy zajong az
élet. mintha nem is tegnapról mar» cpu.t uj 
városrész közepette volnánk. Csak az cjjclek 
nem oly zajosak, fényesek még, mint a belső 
városrészekben. Az összes körutak éjjeli eli­
tének központja most a ..Mayyar Hírlap* Jo- 
•zsof-köruti palotája (47. szám a hol e legna- 
„yobb politikai napilapunk szerkesztősége Kia­
dóhivatala és nyomdája egyesítve van. Ale- 
„vés,-,, kivilágilott helyiségekben es a helyis - 
eík elől. folytonos a sürgós-forgas. A lapnak 
harminrzbat belső dolgozótársa van. a kik 
jönuek-ineiniüli. A kiadóhivalal és cxpodn-zio 
'legalább hatvan einbevc foglalkoztat, a kikuev 
egy része éjjeli szolgálatot is teljesít. A nymn- 
dábau. a rotáeziós gépeknél — a mily

ki mm,libái a kész la,ml - ko.ui belől 
ötvenoo munkáinak. És e másfélszáz emberen 
kívül a külső dolgozótársak, a hírt hozok. . 
láviró,-hivatal szolgái, az express postasox jut­
nak kelnek folytonosan. Onasi gépezet ez me- 
Ivnek látható része állandó érdekessége a ko 
rútnak. Magának a gépezetnek munkája meg­
látható a .,1 layyar Uirlap-on, in ly Honim

Gyula fősz»rkesztő és Fenyő Sándor felelős 
zerskesztő vezérlete alett a legjobb magyar 
ivókat és újságírókat, gyűjtötte táborába. Nem 
is csudálatos ilyen módon, hogy ez a legjobb 
magvar napilap ma. Pompás segódszerszámok- 
kal dolgozik a „Mayyar Hírlap- és csak az 
a bámulatra méltó, hogyan lehet olyan olcsó 
élű fizetési áru három hónapra .' 3 Irt 50 kr. 
egy hónapra 1 frt 20 kr Érthetetlen, hogyan 
adhat ezért az összegért oly terjedelmes lapot, 
miképpen láthatja cl még előfizetőinek gyer­
mekeit, is újsággal a „A'is I /%*gal, Aztán a 
„3/nyijm- Hírlap- karácsonyi ajándékai, 
két épp úgy mint tavaly, az hiún is i , 
kapnak az októberben belépő előfizetők. _ 
a mellékletek az lilén méy fényesebbek lesznek 
mint tavaly, illusztrált albumok úgy a nagyok 
mint. a kicsinyek számára. Ezenkívül még va­
lami más meglepetés is készül a „Mayyar Mir- 
Ion- olvasói számára. Erről azonban egyelőre 
nem lehet szólni. Pedig már javában készül. 
Ml lesz, meg fogják tmlili röviden mindazok, 
a kiket érdekel.

A Magyar Nyelvőr októberi száma a kö­
vetkező tartalommal jelent meg. Szoliísmayya- 
ráz,link. Fii ara fakó! Nagyszigeti Kálmán. 
Uanejsidíj ás száréiul, bicska Emil. Ji/kercszte- 
lések. Szarvas Gábor. .1 magyar nyelv a „„ér­
inek szobában. Albert János. .1 mayyar helye- 
sinus szabállyal Balassa József. A palóc ‘nyelv- 
járás Bariba József. lldyreiyasUások cs ma- 
i/yurétztilok A tájszolár helytelenséyei. Szinnyoi 
József Ifellő. Betűnyi Tiv. Szarvas Gábor. A 
heh/esirás kérdéséhez Körösi Sándor' MUWétés 
Legányi Gyula. Sajtóhiba ? Arany László. Kér­
dések és feleletek ;
1) Kesztyű.
2. ) Leányzó, nyírnál szaka, máj ?
3. ) Sújt v. súlyt ?
4. ) Várnál tart V Szarvas Gábor
,Xénia,ele hayyomímjok: Szólásmódok Domo­
kos 1. Babonák. Giosz Gizella, Bartók 1. Ma­
riska At. Bellosics B Gyermek cersikék Villák 
L. Tájszók Dézsi L. Bán A. Gyarmathy D. 
Hermann A. I’álanz Szabó Samu birálatitu. 
Donát.li Imre.

1. kir. államVasaííi ügijek.
Uj katona menetdijjak életoe léptetése a 

csatlakozási forgalomban. Folyó övi novem­
ber hó 1-vel a következő díjszabási pótlékok 
lépnek életbe,

1.) pótlék a f. é január hó 1-től a csasz. 
kir. államvasutak állomásaival való közvetlen

, lom-
1892. évi február hó 1-től fennálló díjsza­

báshoz,
3)- II. pótlék a szab. osztrák magyar allam- 

vasut társaság állomásaival való közvetlen sze­
mély forgalomban i8U2. április hú 1-től r- 
vényes díjszabáshoz.

Ezen pótlékok megváltoztatott katona nie- 
netárakut tartalmaznak, pótlékok egyes pél­
dányai a részes Aasutak igazgatóságainál 10 
lcr-ért kaphatók.

A magyar éz osttrák vasutakon érvényes 
közös díjszabási határozmanyokhoz dijsza- 
bás I. rész) XI pótlék életbeléptetése A
magyar osztrák és közös vasutak a cs. kir. 
szab. déli vaspálya társaság kivételével a cs. 
és kir. Baszna vasút és a banyaluka-daberli- 
ni cs. és kir. katonai vasút vonalainak terü­
letén az 1887 évi szeptember hó 1-tól érvényes 
a oyors és teltei áruk, valamint elő állatok, 
járművek és hullák szállítására nézve közös 
határozmányokat tartalmazó díjszabáshoz (L 
vész i folyó évi november hú I-éu a Xt pétiek 
l'.p életlen, mely az áruk szállítására érvényes 
általános határozmányokra és az árusítások 
ra vonatkoz,) m nlositilsokat es kiegészíté­
seket tartalmaz. .

Ezen pótlék példányai a magy. kir. alkun- 
vasulak díjszabási osztályába valamint a többi 
vészes vasút igazgatóságnál szerezhetők meg.

Uj közvetlen menetjegyek éleibeléptelesa 
a m, kir. államvasutak éc a maros-ludas- 
beszterczei h. é. vasút államásainak egy 
más közti forgalmában A m. kir. államvasu­
tak Igazgatóságától vett értesítés szoiiut t. 
évi november lei 1-től kezdve a m. kir al- 
lainvasutak és a maros-ludas beszterczei helyi 
érdekli vasul állomásainak egy mis közti fov- 
C.ilmában a vonalszakasz rendeszeríf személy- 
díjszabásnak ezen h. é. vasúton történt életbe­
lépte lé a- következtében uj közvetlen menetje­
gyek fognak tetemesen leszállított meneté rak 
mellett kiadatni.

Nyugotmagyai—osztr. vasúti kötelék. Díj­
szabás; pótlóit életbe léptetése. •- A_ nyűgöt- 
magvar-osztr. vasúti kötelék H rész. i dtjsza- 
bási füzetéhez 1892 évi november lm 2-én az 
1 sz. pótlék lép életbe. - Tartalma I. Díjté­
telek hatályon kívül belyezé e. - - 2. Uj állo­
másuk felvétele. - 3. E ti tetelek módosítása.

. 1 Az irányítási táblázat kiegészítése. — 
r, a kilvmetormutaU) kiogészltcso. — ó, He-

‘yí\ 'díjszabási pótlék példányai a kötelék! va­
sutaknál megszerezhetők.

Mone-.dij leszállítás Ujfehértö és Debre- 
czen közölt. Folyó év; november h • 1-tol L - 
l'cl.évló és Debree.se» között a menetel íjak tá­
volsági forgalomban a II. vonalszakasz l>« Jett 
az I. vonalszakasz szerint lógnak számíttatni
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minélfogva a személyvonatoknál az I. oszt.- 
|,an 50 kr., all -ik osztályban 40 kr. és a Hl - 
osztályban 25 kr. menetűij lesz fizetendő.

A m- kir. államvasutak zágrábi üzletveze- 
töséee részére 1803 évben szükséges:

2200 darab 1. rangú ütközési
12504 * 1. * közbenső, továbbá
4015 * 11. » ütközési és

25585 » 11. » közbenső tölgy vagy
bükktapfa szállítása iránt ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

Az ajánlatok f. évi nvvember 14-ig a zá­
grábi üzletvezetőséghez betorjosztendők.

Ajánlhatok tölgy és tolitetben vagv telitett 
bükk talpfa.

Ha telített bükktalpfa ajánltatik, a telitéoi 
mór az ajánlatban pontosan körülírandó.

Fentartjuk a jogot, hogy a kiirt szükséglet 
telzédünk szerint, tölgy vagy bükktalpfa által 
fedeztessék és hogy a szállításra átengedendő 
mennyiség tetszésünk szerint. 25°/n-al felemel­
tessék vagy jleszállittassék.

Az 5«/„ bánatpénz f. é. november hó 14-én 
a zágrábi üzletvczetőség gyűjt<i pénztáránál 
leteendő.

A 120881/01 általános és a 21987/02 szám 
különleges szállítási feltételek a nyomtatvány; 
tárnál u meg.elelő öoszeg (15 illesve 25 kr.) 
lefizetése mellett szerezhetők meg

kiadó BA T T A HA Péter.

Felvilágosításul!
21()58 szám,

I 1802

Pályázati hirdetmény.

A magyar király államvasutak zágrá­
bi üzlet vezetősége 1893. évi január hó 
i -tői 1895 évi deczember hó 31-ig illet­
ve a kőolajnál 1893 évi január he I-től 
ugyanezen évi deczember hó 31-ig ter­
jedő idő alatt szükséges es alábbi táblá­
zatban óven kinti mennyiségben kitünte­
tett anyagok szállítása iránt ezennel nyil­
vános pályázatot hirdet. -

egy

kényéi igység minden tisztességtudásból kivetkőztél,

versenytársunk teljesen tejet vesztvén
Vannak emberek, a kiket 
lu'y esett meg most, hogy

uz Esterházy cognac bámulatos sikerein, (és mindenesetre u saját gyártmányúnak ha- 
1, vatló kelendőségén — a minek oka pedig csakis ő maga téliét), oda jutott, hogy rali ■ 
lan és nevetséges vádakat szór ellenünk s ez által igyekszik bennünket megkárosítón .

Érdekeit ilyen eszközökkel védő versenytársunk fogadja részvétünket. 
Rászolgál!

Részünkről csak azt említjük meg röviden, hogy

csakis az Esterházy Cognac
ott minden kiállításon, melyen részt vett, első dijakkal kitüntetve, hogy

csakis az Esterházy cognac-gyár
közönség köréből ezrekkapott orvosoktól gyógyszerészektől, kereskedőktől

re rugó elismerő "leveleket és hogy

lajstrom 

osztály létei

IV.

XIII.

T Á R ü Y

Kőolaj (petróleum)

Tisztitó olaj

If. sz. Félpárolt ásványolaj 

IV. sz. Vulcanolaj 

111. sz. Ásvány kenőolaj 

00 sz. I. min. Hengerolaj

Jutefonal

Faggyú

Tisztított kender 

Rézgálicz

Szüle- JEGYZET

A jegyzett rovatban a beküldendő 
minták az ajánlattal, cgyűlt, külön be­
küldendők.—

I főnebbi táblázatban foglalt mennyi­
ségek csak a megközelíti! cgv-egy ovi 
szükségletet képezik, az üzlet vezetőség, 
tehát azon jogot tartja fenn magának, 
hogy a kürt mennyiségnél 25 °/„ al töb- 
bet vagy kevesebbet is szállíttathasson.

A szállítások a 129381/91- szám ál­
talános, ncmkülömbcn 399^6/9- 96212/92 
59986/92 es 94683/92 sz. különleges 
szállítási feltételek alapján teljesitendők.

Az összes feltételek valamennyi üzlet- 
vezetőségnél megtekinthetők, vagy pedig 
nyomtat ványtávunknál (Budapest An- 
drassy út 75 sz.) is megszerezhetők, fi­
zetendő az általános feltételért 25 kr. 
a különlegesért 15 kr. —

Minden ajánlóról feltételeztetik, hogy 
szállítási feltételeinket ismeri és azokat 
egész terjedelmükben elfogadja.—

Az üzletvezetöség fen tart ja magának 
azon jogot, hogy addig is, inig az aján­
latok fölött döntöleg határoz, tehát már 
az ajánlat benyújtásának napjától kezdve, 
az illető ajánlónál az ajánlati árban 
megrendeléseket tehessen, mely meg­
rendelések teljesbendők a nélkül, hogy 
ebből kifolyólag a szállító az anyagok 
szállításának átengedését követclhcnc.

Az ajánlatban kétséget kizárólag meg­
nevezendő azon termelési hely vagy 
gyár, a hol az ajánlott anyag készítte­
tik avagy termeltetik, hogy az üzlet- 
vezetőség erről magának esetleg meggyö 
zödést szerczhes-cn.

Azon ezegek, melyek velünk szállítá­
si viszonyban eddig még nem állottak, 
szál 1 itóképcsségükct és megbízhatóságu­
kat igazo’ó kercsk. kamarai bizonyit- 
ványi az ajánlathoz csatolni tartoznak.

Minden szállító köteles a muakaképte 
lenné vált vágyéi halt és nyugdíjra még 
nem jogosított áVamvasuti alkalmazottak 
nemkülembcn azok családtagjai segélye­
zésére létesített alaphoz, a szállítás után

I csakis az Esterházy cognac ♦
I kedvencze a nagy közönségnek ♦
S Mi csakis a nagy közönség véleményéit,árijuk mérvadónak, ez pedig hatalmasan J 
I nyilvánult meg mindenfelé hangoztatván ^

I Esterházy cognac a legjobb! |
I Szavatolunk cognacnnk jóságáért, ez szerezte meg nekünk a I 
% nagy közönség rokonszenvét. melyet — a verseny dühöngő támadá- *
♦ siti (dl énére, megtartani, ső t tőlünk teli tető leg fokozni igyekszünk majd ^
I Tisztelettel |

i Gróf Esterházy Géza-féle $
S cognac-gyár *
♦ Bupapest-Angyalföld. S

3
érdembe hozott összegnek l°/00 (egyti- 
zep szasalckával) vagyis iooo fit. után 
egy forinttal hozzájárulni, mely járulék 
a számlák kifizetésekor fog levonatni.

Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánla­
tok lepecsételve és ezen külczimmel. —

«Ajánlat 21058/92 számhoz»
1892 november hó 15 én déli 12 óráig 
az üzletvezetöség I. osztályánál benyúj­
tandók, vagy postán beküldendők.—

Az ajánlattevők ajánlataikkal az el­
döntésig szóban maradnak.

Az alánlott mennyiség értekének meg­
felelő 5°/0 készpénzben vagy állami le­
tétekre alkalmas értékpapírokban 1892 
évi november hó 14-éig déli 12 óráig 
a zágrábi gyüjtöpénztávunknál bánat 
gyanánt leteendő. — Az ajánlatban en­
nek megtörténte felen.ütendő.

Az egységárak tisztán és olvashatóan 
számban és szóval kifejezve, hér és vám­
mentve- az üzletvcze! őség illetve a m. 
kir. államvasutak vonalainak valamely, 
az ajánlatban határozottan megnevezen­
dő állomásává teendők.

Az anyagok az időnként megrande- 
sésekhez képest részletekben lesznek 
szállítandó!;.

A feltételektől eltérő ajánlatok, továb­
bá olyanok, melyek nem a kitűző t ha­
táridőben érkeznek, vagy táviratilag té­
tetnek, végre olyanok, melyek javításo­
kat vagy vakarásokat tüntetnek lel, és 
a melyekre a bánatpénz le nem tétetett, 
figyelembe vétetni nem fognak.

Az üzletvezetőség fentartja magának 
a jogot, hogy az ajánlók között-tekin- 
tel nélkül az árra szabadon választhas­
son, továbbá hogy az ajánlott mennyi - 
ségből tetszésszerinti részmennyiséget is 
átengedhessen oly formán, hogy az ily 
részbeni szállítást is elfogadni kötelez- 
icinek hacsak ajánlatukban ennek ellen­
kezőjét ki nem kötötték és végre hogy 
a cZ'T elérésére, más intézkedést lehessen, 

/.ági áh 1892 < któber hti 8- áll
Az üzletuezetöség.

„ADRIA“
s

Magyar királyi tenger- részvény társaság

1892. október havában az alant, felsorolt első osztályú gőz­
hajók (vagy más póthajók) fognak Fiume, a nyugoteuropai és 
amerikai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy 
előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályozzák:

rií' - 1892 október
Fiume Pernambuco, Bahia, Rio

de Janeiro, Santo« 
Bari, Messina. Catania, 

” Malta, Tunis,
Liverpool

” Hull. Newcastle o/T
v London

Liverpool 
New-York 
Barcelona,**)
Rouen
Algier,*) Glasgow

l Tanger*) Bordeaux
Liverpool

» London
» New-York

Rotterdam. Hamburg 
v Grimsby. Leith

Tunis, Malta, Catania,
Messina Bari Trieszt, Ein me

Malaga, Valencia. Barce­
lona n *

Newcastle °/T „ »
’ Glasgow , „ n
I Newcastle °/T
’ Tunis Mal a, Catania. » «
i Messina. Bari „ *
• Hull, Newcastle „ ,,
I Glasgow v n
. Leith A A
- Liverpool <• -,
’ London „ -
\ Rio de Janeiro, Santos „ „
► Glasgow » A
’ Bordeaux ..
, Liverpool » A

sei.leg Cadixi t fogja érinteni.
A már életbe léptetett, vagy még alkalmazandó vesztegzár 

Intézkedések következtében történhető járat elmaradásért, vagy a 
fent említet t gőzösök későbbi indulásáért a társaság felelősséget 
nem vállal.

Fiume. 1892. szeptember hóban

„Széchényi 10

»Carola“ 10
„Palmyra» (Cunarcl Line) 5—15
„Mourino« 5—15
„Sultana“ 5—15
„Lesbian“ 5 - -15
„Victoria“ (Anchor Line) 15—25
»Árpád“ 25

21—31
»Zichy“ 21—31
„ l’ibor“ 21—31
„Aleppo“ (Cunard Line) 21—31
»Durham* 25, X-— 5 'XI.
„Alsatia“ (An. Line) 25/X -- 5/XI.
»Sparta» 28/X. - 8 / XI.
„Szent István“ 80,X. — io XI.

»Árpád« 5

„Buda“ 5- 15
5—15

»Szent István« 5-15

„Carola« 17
15—25

»Szent László« 15—25
„B. Kemény“ 15—25
„Saragossa« (Cunard Line) 15- 25
a Zaire“ 15—25
„Szápáry“ 21—31
„Baross“ 21—31
„Matlekovis“ 21 - 31
„Stefanie« 21-31
»Morocco“ (Cunard Line) 21 — 31

r vagy Tanger kikötőbe rakományok be
v ii jogotok iköt öt nem érinteni.
iisik spanyol földközi tengeri kikötőt

l


